. moda (dominanta):

. rozstep:

Analiza rozkladu

Miary polozenia

. Srednia arytmetyczna

_ 1 1
T=—=> T;=— ) xnN; = TiW;
Ny B

gdzie n; to liczba wystapien x;, a w; - czesto$¢ wys-
tapien (waga).

. Srednia geometryczna

T = Yrix2...T0"

. §rednia harmoniczna

B 1
— 1N 1
¥ i
warto$¢ wystepujaca najczes-

ciej (o najwiekszej wartosci funkcji gestosci praw-
dopodobieristwa)

8l

. mediana: warto$¢, od ktérej polowa obserwacji jest

mniejsza i potowa - wieksza v

. kwartyle i kwantyle: kwantyl rzedu & - taka liczba, ze

: i
% wynikow jest mniejsza od tej liczby. Kwartyle 1 (¢1)
i 3 (g3) to odpowiednio kwantyle rzedu 1/4 i 3/4.

Miary zréznicowania

. wariancja (moment centralny rzedu 2):

UZ%Z(%_QEVZ%ZW(@_@Q

lub
o= Zwi (z; — )

. odchylenie standardowe $redniej:

s:\ﬂa)

réznica miedzy najwieksza i najmniejsza
wartosciag wynikow

. rozstep ¢wiartkowy:

IQR=q3 — ¢
. odchylenie ¢wiartkowe:
o IQR
2

Podstawowe wzory - statystyka na informatyce

1.3 Miary asymetrii i koncentracji

1. moment centralny rzedu 3:

n

1
M3 = E;(% —m)3 =

n
Z(mi —m)3n;
i=1

3=

2. wspoOlczynniki skosnosci:

(a)

A, =t
s
(b) .
A =3E"% 34,
s
(c) )
Ao = Q1+ Q3 —2m
2qQ
3. Wspélezynnik asymetrii
M;3
A - 573

1.4 Rozklady
1. Gestos¢ f(t) i dystrybuanta F(x)

(a)

)

(b) dystrybuanta

Plz) = [ " war

,w—oo=0awinfty =1,

(c)
fz) = F'(x)

gdy pochodna istnieje i 0 w przeciwnym przy-

padku,
(d)

/O:O Ftydt =1

- normalizacja gestosci, prawdopodobienistwo ze

zajdzie jakiekolwiek zdarzenie jest rowne 1,

2.

(e) prawdopodobienstwo, ze X jest wieksze od a i
mniejsze od b:

b
P(aSng):F(b)fF(a):/ f(x)dx

’

funkcje zmiennej losowej ciagtej: jesli funkcja g(x) ma
odwrotng funkcje h(y) taka, ze h(g(X)) = X (up
g(z) = logz ma odwrotng €Y, bo e8* = z, to ges-
tos$¢ zmiennej losowej Y = g(X) wyraza sie wzorem

FIRII ()]
w przedziale (g(a), g(b)) (zakladamy, ze g(a) < g(b)),

. entropia

H(X)=- Zpi log(p:)

, przy czym w zaleznoSci od podstawy logarytmu sa
rozne jednostki entropii. Dla podstawy 2 jednos-
tka jest bit. Entropia jest réwna zeru, gdy rozktad
jest jednopunktowy (zmienna przyjmuje tylko jedna
wartos¢) i przyjmuje maksymalng warto$¢ logn gdy
rozktad jest jednostanjny (kazdy wynik jest jednakowo
prawdopodobny),

zmienne dwuwymiarowe

1. gestosé¢ f(x,y) jest nieujemna,

. dystrybuanty

. dystrybuanta F(z,y) = P(X <z,Y <y),

rozkladow brzegowych F,(xz,00) i
Fy(ooay)a

. dystrybuanta zmiennej skokowej

F(x,y) ZZZPU

, gdzie dla kazdego i, j zachodzi z; < z, y; < v,

. dystrybuanta zmiennej ciagtej

(F(z,y) = /; </: f(t,u)du) dt

. calka z gestosci po catej przestrzeni = 1, tj

(F (o0, 00) = /_O; (/_o; f(t,u)du) dt =1

flz,y) = %F(m,y) o ile taka pochodna istnieje lub
0,

Pla< X <bec<Y <d)= f: (fcdf(x,y)dy) dx,

rozklady brzegowe i warunkowe

P(X :xhy :y]) = Pij,

- P(X =) =pi. = 32 pij,

P =yi) =pj =3 Pijs
fx(x) = ffooo(x,y)dy - gestosé rozkt. brzeg. zm. X,
fx(x) = ffooo(a:,y)dx - gestosé rozkt. brzeg. zm. Y,
P(X =;,Y =y;) = pijs

prawdopodobienstwo wystapienia x; jezeli wystapito y;
Wynosi:

P(X:$Z|Y:yj)— P(Y—y :p
- J7 -J

i odpowiednio, symetrycznie w odwrotnym przypadku.
Analogicznie dla rozktadéw ciagtych:

fX(nyo =

i symetrycznie - odwrotnie,

1.7 zmienne losowe niezalezne

Jezeli

F(z,y) = Fx(x)Fy (y)

to zmienne X,Y nazywamy niezaleznymi. Wystarczy
nawet, ze

Dij = Pi.D.j

dla kazdej pary (z;,y;). Dla zmiennej ciagtej analog-
icanie f(z,) — fx (2)fy (y) w kazdym punkcie f(z,y).
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